

# 2023年陕西省生态环境状况公报发布

## 秦岭生态环境质量 优良等级面积占比达99.3%

本报讯(记者 石喻涵)6月5日,省生态环境厅对外发布2023年陕西省生态环境状况公报。根据公报,秦岭生态环境质量优良等级面积占比达到99.3%。

公报共分为七个部分,分别为大气环境、水环境、土壤环境、自然生态、声环境、辐射环境和农村环境。公报显示,2023年全省生态环境质量持续改善,国考10市平均优良天数282.9天,同比增加3.2天;PM2.5平均浓度同比下降2.6%;111个国控断面I—III类水质断面占比同比上升0.9个百分点,无劣V类断面;四项污染物减排年度任务全面完成;全省土壤、核与辐射环境总体安全稳定。

公报显示,秦岭生态环境质量优良等级面积占比达到99.3%。2023年陕西省生态质量指数(EQI)为70.05,生态质量属于“一类”。其中,秦岭地区生态质量指数为82.20,生态质量属于“一类”。

态质量属于“一类”。

2023年,全省河流水质总体优,230个国控、省控断面中,I—III类水质断面比例较上年提高1.7个百分点;IV—V类水质断面比例较上年下降1.7个百分点;无劣V类水质断面。黄河干流水质保持优。汉江、丹江、嘉陵江水质稳定保持优。

全省19个县(区)获国家生态文明建设示范区命名,11个县(区)获“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名。国考10市空气质量综合指数平均4.12,同比改善1.4%,西安、咸阳、渭南三市在168个重点城市中位次逐步前移。

完成陕西省生态环境分区管控成果动态更新,印发陕西省生态环境分区管控成果动态更新实施方案。加强重点行业环评管理,依法依规严格生态环境准入。强化规划环评与建设项目环评联动,实行项目环评“即受理即

评估、评估审查同步、不见面审批”,简化项目审批流程,环境影响审批法定时间压缩60%以上。开展21个县(区)低碳近零碳省级试点。

2023年底,《陕西省贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察报告整改方案》梳理的43个问题已完成整改18个,其余25个问题正积极推进中。第二轮省生态环境保护督察反馈的463个问题已整改完成433个,其余均按时序推进。2021、2022年黄河流域生态环境警示片共反馈54个问题,已完成整改49个,其余5个问题正按时序推进。

同时,我省印发《陕西省生态环境行政处罚自由裁量权基准(2023年版)》,明确轻微不罚具体标准,扩充首违不罚事项,给予企业适度的容错改正空间。出台《陕西省企事业单位生态环境信用评价办法(试行)》,对2198家企事业单位进行评价,按照不同等级实施分类监管。

# 第三十一届杨凌农高会 将于10月25日至29日举办

本报杨凌讯(记者 孙建恒)6月5日,记者从杨凌农高会筹委会获悉,第三十届中国杨凌农业高新科技成果博览会定于2024年10月25日至29日在陕西杨凌举办。

据了解,本届农高会以“新质生产力·农业新未来”为主题,会期共安排展览展示、会议活动、投资贸易、发布评奖、宣传及配套活动等五个板块的内容,同期举办上合组织农业博览会、中国好苹果博览会。

第三十一届农高会将按照“政府引导、市场理念、注重实

效”新要求,着力实现更好发挥政府作用和市场配置资源有效结合,持续提升农高会“国际化、专业化、数字化、市场化、品牌化”水平,将政府引导和市场需求深度结合,将“高大上”的农业新技术新成果展示与“接地气”的为农服务相结合,将展览和会议深度融合,配套举办、相互赋能,将农业科技成果展览展示与推广转化紧密结合,持续提升办会质效,全力打造一届更高水平、更大实效、更具影响力的升级版农高会。

# 公安部交管局发出 端午假期道路交通安全提示

据新华社电 端午假期将至,又逢全国高考,道路交通安全风险加大。公安部交管局结合近年来端午假期交通事故规律特点,5日发出道路交通安全提示。

据公安部交管局研判,今年端午假期,农村地区赛龙舟等民俗活动增多,农忙时节务工务农出行集中,面包车、摩托车超员以及货车、三轮车、拖拉机违法载人事故风险上升;家庭自驾出行多,高考送考私家车增加,私家车违法肇事风险突出;公路运输繁忙,货车疲劳驾驶、超限超载,大客车、网约车超员、超速等违法行为导致的群死群伤风险加剧。此外,端午节假日前后全国多地可能有雨,因雨天路滑导致的追尾相撞、侧滑侧翻事故风险增

高,山区道路受山洪、塌方等灾害以及团雾等恶劣天气影响大。公安部交管局提示,假期自驾出行,应关注有关部门发布的路况信息和预警提示信息,合理安排出行时间和路线,杜绝酒后驾驶、疲劳驾驶、分心驾驶、超速行驶等违法行为。

假期乘车出行,要选择正规营运车辆,切勿乘坐私揽客源、拼团“黑车”及非法营运、超员载客的客车。高速公路行车,要保持安全车距,不要随意穿插、占用应急车道,错过出口勿急刹急停,突然变道甚至倒车、逆行,发生交通事故牢记“车靠边、人撤离、即报警”。普通公路、农村地区行车,遇急弯陡坡、临水临崖路段等,要减速慢行、让行。

# 陕西发布 端午节高速公路网出行温馨提示

本报讯(记者 谢斌)为保障端午假期全省高速公路安全畅通,陕西省高速公路收费中心对路网运行形势进行分析研判,6月5日,发布2024年端午节高速公路网出行温馨提示,为社会公众安全畅通出行提供参考。

端午节不在四个国家法定免费节假日之列,节日期间全省收费公路正常收取通行费。预计2024年端午节全省高速公路网收费站出口总车流量将达到537万辆,日均179万辆,较平日流量增长43.2%,较2023年增长24.8%。

节日期间全省路网流量高峰预计出现在6月8日(节日第一天),当天全省高速公路收费站出口流量预计达到191万辆。从时段分布来看,节前一天18时-20时、节日第一天10时-12时、节日第三天17时-19时为流量高峰时段,主要城市收费站出入口容易出现拥堵排队现象。

预计端午节假期流量较大的收费站多集中在西安周边。收费站出口通行压力较大的主要有六村堡、灞桥、长安路、未央

北、纺织城;入口通行压力较大的主要有六村堡、灞桥、长安路、河池寨、未央北;全省其他城市主要收费站将较平日流量小幅增长。

根据历史数据统计,端午节期间全省高速公路交通事故多发路段主要有:西安绕城高速南段、连霍高速西宝段咸阳南至兴平之间、延西高速西铜段西安北至铜川新区之间、京昆高速西汉段朱雀至纸坊之间、包茂高速西镇段营盘至太乙宫之间、沪陕高速商界段丹凤至金丝峡之间,请过往上述路段的司机朋友谨慎驾驶,注意行车安全。

端午节日期间,西安绕城高速继续实行载货汽车早晚高峰限行措施,限行时间为每日7:00至9:30、17:30至20:00。驾驶新能源汽车司乘人员可登录“e路畅通”微信小程序或通过“陕西交通12122”微信服务号底部“通行保障”选择“充电桩随手查”模块,查询全国高速公路服务区充电设施位置、实时状态、充电模式等信息,提前规划充电方案。

# 西安市2024年六五环境日系列活动启动

6月5日,由西安市人民政府主办,西安市生态环境局、中共西安市委社会工作部、共青团西安市委、碑林区政府承办的西安市2024年六五环境日主题宣传实践活动在西安博物院举办。

2024年西安市六五环境日系列宣传纪念活动紧紧围绕“全面推进美丽中国建设”主题,集中一个半月时间,组织开展公益宣传片发布、“美丽中国 青春行动”西安市生态环保青年志愿服务活动、公益短信及主题海报宣传、四类设施向公众开放、青少年生态环境保护主题研学、生态环境保护主题歌曲传唱、生态环境保护宣传教育“六进”活动等系列活动。同时推动六五环境日宣传进企业、进机关、进社区、进乡村、进学校、进家庭。

活动中,西安市生态环保青年志愿者代表发出倡议,倡导全社会争做美丽中国建设的积极行动者。与会领导为“美丽中国 青春行动”西安市生态环保青年志愿服务队授旗,10



用废旧塑料瓶制作的工艺品。



扫码看视频

支高校青年志愿服务队将广泛开展生态环境保护志愿服务实践活动,进而带动更多市民群众参与生态环境保护工作,为全面推进美丽西安建设凝聚志愿力量。

现场活动结束后,大家共同参观了西安市大气污染治理专项行动主题展、“美丽西安建设 环保铁军在行动”系列展、西安市青少年环境美术

优秀作品展等。活动现场还设置了法律咨询点和生态环保市集,在宣传、解读生态环境保护法律法规的同时,让群众参与到有意义的环保游戏中,在轻松愉悦的氛围中体会到保护环境的重要性。

文/本报记者 白玢珑  
图/视频 本报记者 代泽均  
实习生 张方圆

# 聚力“八个新突破” 长安区周至县今年这样干

本报讯(记者 艾莉)6月5日,西安市委宣传部、市政府新闻办举行“聚力‘八个新突破’创新推进中国式现代化西安实践取得新成效”系列新闻发布会。发布会上,长安区委副书记、区长张军,周至县委书记闻其伟介绍相关情况。

## 长安区 打造“新农村”培养“新农人”

张军说,2024年,长安区扎实推进全省深化“三个年”活动、全市“八个新突破”重点工作,聚焦打造产业强区和宜居之城功能定位。加快编制“双中心”规划,出台支持秦创原建设暨梧桐树科转行动10条硬措施,加快西北大学、西科大高新学院2个科技园,秦创原陕西高校创业成果孵化基地等3个项目建设,力争高新技术企业、科技型中小企业分别达到170家和230家,就地转化科技成果项目10个以上。着力构建“3+5+3”

现代产业体系:发展“五好”农业,加快神禾塬农田景区、砲里塬农田高产区建设,精心筹备中国兰花博览会;提升现代服务业水平,加快佳龙·EMC城市广场等商业综合体建设,推进西北水电研发等项目早日落地见效,广泛开展“山水长安·唐诗故里”系列活动,促进文旅深度融合等。

同时,实施招商引资“一号工程”,努力吸引亿元以上产业项目10个以上、10亿元以上项目2个;推动113个重点在建项目完成年投资量110亿元以上;完善“七横十二纵”交通体系,全力推进西十、西康高铁、地铁15号线等重大路网项目建设;深入实施“百千万”工程,打造一百个“新农村”,培育一万户“新业态”,培养一万名“新农人”。

## 周至县 持续加强秦岭生态保护

闻其伟说,2024年周至县将持续加强秦岭生态保护,进一步拓宽数字秦岭

综合监管平台功能,建立健全和严格执行生态环境法规制度,严厉打击破坏自然生态的违纪违法行为。实施天然林生态保护修复143万亩,深度挖掘秦岭北麓生态和人文价值,坚决守住绿色发展底线,讲好秦岭故事,当好秦岭卫士。常态化开展河湖清“四乱”工作。投资15亿元实施县城公共基础设施、便民服务设施、城市隐患治理等城建项目42个,新建口袋公园2个,新增绿地2万平方米,全力加快鄂眉高速公路和杨峪路改扩建项目建设,进一步加快融入“半小时”西安经济圈。加快165个总投资554亿元的重点项目建设,力争全年投资额突破126.9亿元。

同时,大力推进猕猴桃产业“九大提升工程”,年内打造60个30亩以上标准化示范园区,力争年底猕猴桃产业融合发展示范园哑柏板块建成投用,致力打造全市粮食、蔬菜、水果保供基地和重要物流集散地,创建省级农业高新技术产业示范区。